
 
 

 

 
 

 

 

Deliberazione n. 13 
 
 

 

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
dell’adunanza del 31 marzo 2023 

 

 
 
 

 

OGGETTO: Discussione sui disservizi della tratta ferroviaria che congiunge l’area urbana a Paola e 

quindi a Roma. 
    ^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

 

 
 

L’anno duemilaventitre, il giorno trentuno del mese di marzo (31/03/2023) nella sala consiliare della Provincia di Cosenza, 

dietro inviti diramati a norma di legge, in data 23 marzo 2023, prot. n. 24150 è stato convocato il Consiglio comunale, presso 

la sala delle adunanze consiliari, in seduta ordinaria di prima convocazione per le ore 9:00 ed in eventuale seconda 

convocazione per il giorno 1 aprile 2023, alle ore 10:00. 

Gli inviti sono stati notificati e trasmessi a mezzo PEC a tutti i Signori Consiglieri e il relativo ordine del giorno affisso all’albo 

pretorio on-line.  

La riunione ha inizio alle ore 10:25 c.a., con appello di seduta. Presiede il Presidente del Consiglio sig. Giuseppe MAZZUCA e 

partecipa alla seduta il Segretario Generale, dott.ssa Virginia MILANO. Al momento dell’appello di seduta il Sindaco, avv. 

Francesco Alessandro CARUSO è presente, mentre si registra la presenza degli assessori: Covelli, Incarnato e dei sotto elencati: 
 

 
 

 

 CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI  CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

1 Alimena Francesco si  17 Graziadio Francesco  si  
2 Bresciani Alessandra si  18 Luberto  Francesco si  
3 Caruso    Francesco  si 19 Lucanto  Ivana si  
4 Ciacco    Giuseppe  si 20 Mascaro Assunta si  
5 Cito        Francesco  si 21 Mazzuca  Giuseppe si  
6 Commodaro Ivan si  22 Penna  Chiara si  
7 Costanzo  Antonello si  23 Puzzo  Daniela si  
8 Cozza     Antonietta si  24 Rende  Biancamaria si  
9 D’Antonio Massimiliano   si 25 Ruffolo Antonio  si 

10 De Paola  Concetta si  26 Sacco Vincenzo Francesco si  
11 D’Ippolito  Giuseppe  si 27 Savastano Caterina  si 
12 Dodaro   Alfredo  si 28 Spadafora Francesco  si 

13 Frammartino  Domenico  si 29 Spataro  Michelangelo si  
14 Fuorivia Raffaele Francesco  si  30 Tinto  Gianfranco si  
15 Gigliotti   Francesco si  31 Trecroci  Aldo si  
16 Golluscio Antonio si  32 Turco  Francesco si  

Tot. 9 7 Tot. 13 3 
 

Pertanto, all’appello risultano presenti il Sindaco e i suddetti n. 22 consiglieri. 

Risultano pervenute al Segretariato Generale le giustificazioni dell’assenza dei consiglieri: Caruso, Ciacco, Cito, Dodaro, Savastano, 

Spadafora. 

Nel corso della riunione entrano, nell’ordine, in aula il consigliere D’Ippolito (ore 10.39) e gli assessori: Buffone (ore 10.30), Funaro e 

Sconosciuto (ore 10.47). 

 

 

C ITTÀ DI COSENZA  
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OGGETTO: Discussione sui disservizi della tratta ferroviaria che congiunge l’area urbana a 

Paola e quindi a Roma. 
^^^^^^^^^^^^^^ 

 

 

..... In prosieguo della seduta consiliare del 31 marzo 2023. 
 

Il Presidente del Consiglio GIUSEPPE MAZZUCA, ricorda che al tredicesimo punto dell'OdG è 

iscritto l’argomento avente per oggetto: “Discussione sui disservizi della tratta ferroviaria 

che congiunge l’area urbana a Paola e quindi a Roma” e concede la parola alla Consigliera 

RENDE la quale, nella qualità di  prima firmataria della richiesta di discussione, relaziona sul 

punto e legge il documento presentato di cui chiede l’approvazione.   

Aperto il dibattito, si registrano i seguenti interventi:  
 

Consigliere ALIMENA: propone una leggera integrazione al documento presentato. Legge 

l’integrazione proposta. 

Consigliera RENDE: ritiene la proposta, così come integrata, migliorativa e, pertanto, il suo 

gruppo è favorevole al documento letto dal Consigliere ALIMENA. 

SINDACO: ringrazia la consigliera RENDE per aver posto all’attenzione un problema rilevante 

che coinvolge l’intera provincia cosentina. Il tema è importante, di grande sensibilità e di forte 

responsabilità. La questione coinvolge un’area estesa e che rende la città di Cosenza 

responsabile di un importante ruolo politico di rilancio di tutto il territorio regionale. 
 

Il residente, verificato che nessun Consigliere chiede di intervenire, pone in votazione palese 

il documento.  

IL CONSIGLIO COMUNALE  

VISTO l’esito della votazione palese, per alzata di mano, proclamato dal Presidente, che è il seguente: 
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 22 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, 
De Paola, D’Ippolito, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Rende, Sacco, 
Spataro, Tinto, Trecroci e Turco); 

- voti favorevoli: n. 19 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, Fuorivia, 
Golluscio, Graziadio, Luberto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Rende, Sacco, Tinto, Trecroci e Turco); 

- voti contrari: nessuno; 

- astenuti: n. 3 (D’Ippolito, Lucanto, Spataro) 

D E L I B E R A:  

— di approvare il seguente documento, che si trascrive:  
 

Premesso che:  

- l'ultimo grave disservizio verificatosi a causa di un guasto ad un rotabile all'interno della 

galleria ferroviaria Cosenza - Paola conferma ancora una volta la fragilità del sistema di 

mobilità cui è inserita la nostra città, con la conseguente mancanza di affidabilità dei 

servizi oltre che con le ancor più gravi lacune che si rilevano sotto il profilo della 

sicurezza dei viaggiatori e dei lavoratori. Fondamentale al riguardo il ruolo della 

Regione Calabria, che in qualità di committente dei servizi ferroviari regionali ha il 

potere/dovere di vigilare e pretendere la erogazione dei servizi secondo gli standard 

qualiquantitativi convenuti e remunerati come da specifico contratto di servizio;  

- analoga fragilità si rileva nei collegamenti con l'aeroporto di Lamezia, che oltre ai 

servizi regionali ordinari sia ferroviari che automobilistici, necessità di collegamenti più 

flessibili e adattabili alle variegate esigenze di una area urbana e di una Città capoluogo 

ad elevatissimo tasso di mobilità; 

- per sopperire a tale fragilità di sistema fin dal 2008, sulla base delle novità allora 

introdotte col D.L. 223/06 (art. 12), cd Decreto Bersani, il comune di Cosenza su proposta 

della ati "Al Volo" costituita da FdC e Amaco, rilasciò specifiche licenza Ncc per 

l'effettuazione di un servizio navetta a chiamata per 1'aeroporto di Lamezia, assolutamente 
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ed esclusivamente in regime di libero mercato, che collegava, col sistema "door ti door" lo 

scalo lametino con Cosenza, a tariffe variabili in funzione sia del tasso di riempimento del 

mezzo che di specifiche offerte commerciali promozionali; 

- con gli anni ed in relazione ai mutati assetti ed alle esigenze specifiche delle aziende 

coinvolte, il servizio venne gestito prima da FdC e poi, direttamente, ed esclusivamente da 

Amaco, che lo estese anche per collegamenti a chiamata con Paola stazione; 

- negli ultimi anni il servizio Al Volo si è andato poi a qualificare sempre più come 

servizio ad orario piuttosto che a chiamata, pur svolgendo comunque un ruolo importante 

di supporto e integrazione ai più rigidi servizi a chiamata; 

- sulla base delle difficoltà sopraggiunte a causa dell'avvento della pandemia e 

probabilmente per risolvere in modo originale una vertenza con un proprio dipendente, per 

come si evince dalla determina del 10/5/21 dell'Amministratore pro tempore di Amaco 

resa pubblica sul sito aziendale, si stabiliva che l'effettuazione dei servizi di Al Volo 

sarebbe stata assegnata, sotto il controllo Amaco, al soggetto privato La Paganella Srl 

con un contratto quinquennale a fronte di una concordata risoluzione consensuale di 

rapporto di lavoro con il titolare dipendente Amaco secondo modalità e termini indicati 

nella citata determina; 

- che con avviso all'utenza n. 10 pubblicato sul sito aziendale Amaco viene 

improvvisamente annunciata da parte dell'attuale Amministratore unico Amaco la 

sospensione del servizio al Volo a far data dal 12 aprile pv. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
impegna il Sindaco di Cosenza 

 

- di rendersi interprete dei gravi disagi sopra evidenziati attivandosi, con autorevole e 

deciso intervento, nei confronti della Regione Calabria affinché eserciti, in qualità di 

Committente i servizi, tutte le prerogative e gli obblighi rivenienti dal Contratto di 

Servizio, chiedendo pertanto conto a Trenitalia dell'accaduto e pretendendo l'adozione di 

immediate misure mitigative del rischio, prime fra tutte la ubicazione di due locomotori di 

soccorso e del relativo personale in disponibilità, presso le stazioni di Paola e Cosenza per 

poter intervenire tempestivamente in caso di guasto in galleria; 
 

- di intervenire analogamente nei confronti di RFI e Ministero committente perché 

provvedano, oltre ad accelerare i lavori già previsti per il raddoppio della galleria 

Santomarco, ad eseguire i necessari interventi di miglioramento dell'accessibilità dei 

soccorsi in galleria, per come già previsto nell' accordo di programma con lo Stato;  
 

- di rendersi altresì parte attiva per meglio comprendere, come socio unico di Amaco, lo 

stato della rilevata cessione a terzi della gestione dei servizi al Volo e se al riguardo, 

Amaco o il Comune stesso abbiano subito inadempienze o potrebbero subire danni di tipo 

finanziario; 
 

- di verificare la possibilità, a normativa vigente , di rilanciare i servizi a chiamata in 

regime di libero mercato per l'aeroporto di Lamezia o per stazioni FS, secondo le 

previsioni del già citato art.12 del DL 223/06 come convertito in legge n. 248/06, 

mediante la messa a bando delle licenze Ncc non più utili ad Amaco, per assegnarle previa 

selezione pubblica di proposte di servizi "on domande" per Aeroporto Lamezia e per 

Stazioni FS di Paola o Torano. 
–––––o––––– 

Successivamente, con separata votazione palese, per alzata di mano, 
 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

- componenti dell’Assemblea presenti: n. 22 (Sindaco, Alimena, Bresciani, Commodaro, Costanzo, Cozza, De Paola, 
D’Ippolito, Fuorivia, Golluscio, Graziadio, Luberto, Lucanto, Mascaro, Mazzuca, Penna, Rende, Sacco, Spataro, Tinto, Trecroci e 
Turco); 

- voti favorevoli: n. 22;  
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- voti contrari: nessuno;   

- astenuti: nessuno; 

AD UNANIMITÀ 
 

DELIBERA 
 
 

di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi del quarto comma dell’articolo 134 

del testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, emanato con decreto legislativo 18 agosto 

2000, n. 267. 
–––––o––––– 

     

Il presente atto sarà pubblicato nell’albo pretorio on-line di questo Comune ai sensi dell’art. 

32 della legge 18 giugno 2009, n. 69 e successive modificazioni. 

 

La presente deliberazione assume il n. 13 del 2022.    
 
 

–––––o––––– 

(OMISSIS) 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto. 
 

-   Seguono le firme sull’originale del Presidente del Consiglio  e del Segretario generale. 
 

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE 
(Art. 124, comma 1, d.lgs. n. 267/2000) 

 

Si attesta che la presente deliberazione viene  pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo 

Comune per 15 (quindici) giorni consecutivi a partire dal 4 maggio 2023. 

Cosenza, lì 4 maggio 2023 

IL  DIRIGENTE DEL SETTORE 2° 

            f.to (avv. Matilde FITTANTE) 

 

          

ESECUTIVITÀ 

(ex art. 134, comma 3, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ……….…………….. (dopo il decimo giorno 

dalla sua pubblicazione). 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

Cosenza, lì ………………………..                    F.to ………………………………. 

ESECUTIVITÀ IMMEDIATA 
(ex art. 134, comma 4, del T.u.o.e.l. n. 267/2000) 

 

La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile. 

 

IL SEGRETARIO GENERALE  

Cosenza, lì 4 maggio 2023         f.to (dott.ssa Virginia Milano) 

 

 

 

È copia conforme all’originale per uso amministrativo. 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE  

 

 

Cosenza, lì ………………………..     ……………………………………. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


